

# 稳住“中国粮” 夯实压舱石

——农业农村部副部长邓小刚谈“三农”热点话题

今年以来，新冠肺炎疫情和地区冲突导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性上升。能否夯实“三农”压舱石，对经济社会大局至关重要。今年粮食安全有保障吗？农民增收如何实现？脱贫攻坚成果怎样巩固住？农业农村部副部长邓小刚接受了新华社记者采访。



问：今年以来，国际形势更趋复杂，国内经济面临下行压力，我国农业农村经济发展形势如何？

答：习近平总书记强调，应对各种风险挑战，必须着眼国家战略需要，稳住农业基本盘、做好“三农”工作。

今年受疫情点状散发、国际市场波动等影响，夺取粮食丰收、巩固拓展脱贫攻坚成果等确实面临更大压力。农业农村部统筹抓好疫情防控和春季农业生产，农业农村经济保持了平稳运行好势头。

稳生产方面，中央出台了一系列真金白银的支持政策。经国务院同意，农业农村部将粮食和大豆生产目标下达各省份，指导各地抓好冬小麦促弱转壮，协调打通农民返乡下田、农机上路作业、农资调剂调运的堵点卡点，压实“菜篮子”市长负责制，强化产销衔接。

提收入方面，新建50个国家现代农业产业园、40个优势特色产业集群、200个农业产业强镇，大力发展战略性新兴产业，多渠道促进脱贫劳动力外出务工，务工人数达到2773万，实现全年稳岗就业目标的91.85%。

强建设方面，启动实施乡村建设行动，稳步推进农村人居环境整治，持续深化农村改革，壮大新型农业经营主体。

农业农村经济运行呈现好、增、快的特点：夏粮生产形势好于预期，“菜篮子”产品平稳增产，一季度农村居民人均可支配收入5778元，增速高于城镇居民，脱贫地区农民收入增速继续快于全国农村平均水平。下一步，我们将扎实推进乡村振兴各项重点任务，为经济社会大局稳定提供坚实支撑。

问：今年粮食问题备受关注，我国粮食生产形势如何？

答：当前春季农业生产进展顺利、形势较好。冬小麦面积稳定在3.36亿亩，目前长势已与常年基本相当，夺取夏粮丰收有基础；春播粮食面积9.4亿亩左右，比上年有所增加，目前春播粮食已过四成，进度快于去年。

确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上是底线任务。农业农村部将坚决贯彻中央决策部署，严格落实粮食安全党政同责，打好夏粮丰收首战，奋力夺取早稻丰收，千方百计夺取秋粮丰收。

现在距夏粮大面积收获还有一个多月，还要过病虫害、干热风、倒伏等关口，我们将指导各地加强肥水调控，强化分类管理。目前早稻面积落地，预计稳中有增，后期重点是加强田间管理。

秋粮是全年粮食生产的大头。我们将引导农民种足种满，稳定玉米、增加双季稻、发展再生稻、扩种大豆，力争秋粮面积只增不减；分区域分作物制定技术方案，开展巡回指导；重点防范东北地区夏伏旱、南方台风洪涝、长江中下游高温热害等灾害，实现“龙口夺粮”“虫口夺粮”。

问：一季度农民收入较快增长，但仍存在不确定性。如何保障农民特别是脱贫人口增收？

答：在各地各部门努力下，一季度农民收入实际增长6.3%，快于城镇居民2.1个百分点，但也面临不少困难和问题，比如因疫情散发农民外出务工就业压力加大，部分地区农产品产销不畅，农资价格持续上涨。

对此，农业农村部将加强指导，科学应变——

发展产业。立足乡村资源，做大做强农产品加工业，有序恢复乡村休闲旅游业，推动农产品出村进城，持续抓好脱贫地区特色产业。

稳岗就业。工资性收入占农民收入的四成以上。就近就地就业方面，要建设现代农业产业园、优势特色产业集群、农业产业强镇，加强高标准农田等项目，推广以工代赈，运用好公益岗位，增加就业机会；外出务工就业方面，强化农民工特别是脱贫劳动力技能培训和就业指导，发挥东西部劳务协作、“万企兴万村”等帮扶体系作用，确保完成脱贫地区劳动力外出务工3000万人以上的任务。

推进创业。一个返乡创业项目平均可带动6至7个农民稳定就业、17个人灵活就业，要继续强化创业政策扶持，以创业带就业，以就业促增收。

投资兴业。继续优化农村营商环境，引导工商资本下乡，推进产业融合发展，带动农民共同致富。

问：乡村振兴，产业兴旺是重点。如何推动产业发展，满足人们对美好生活的新需求？

答：今年以来，乡村产业发展保持良好势头。全国农副食品加工业营业收入1.26万亿元，同比增长3.7%；休闲农业和乡村旅游受到青睐，直播带货、生鲜配送蓬勃发展，农产品网络零售额预计增长约10%；国家重点龙头企业采购经理指数（PMI）季度均值为54.7%，持续高于50%的荣枯线，体现了主体经营信心。

下一步，农业农村部将围绕拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值多做文章，提高乡村产业发展质量效益和竞争力。突出抓好政策促动、平台拉动、主体带动、品牌推动。

我们要稳定政策，指导各地制定保障农村一二三产业融合发展用地实施细则，引导金融机构创新金融产品，大力发展特色农产品保险；继续加强国家现代农业产业园、优势特色产业集群和农业产业强镇建设。

同时，要认定一批农业产业化国家重点龙头企业，培育一批农村创业创新带头人，发展一批农业产业化联合体；推进农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，增加绿色、有机、地理标志农产品供给。

问：乡村振兴需要有力资金支持。今年农业农村领域投资情况如何？下一步有何举措？

答：今年农业农村部围绕重点工作任务，加强统筹谋划，推进项目整合。一季度全国第一产业固定资产投资2522亿元，同比增长6.8%。应该说，在国内外形势复杂多变背景下，取得这个成果确实不易。

下一步，我们将加强政策引导，强化工作协调，持续扩大农业农村有效投资，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。重点做好“稳、扩、引”——

稳定增加财政投入。聚焦粮食稳产保供、扩种大豆油料、高标准农田建设、现代种业提升等要害领域、薄弱环节，落实一批重大补贴政策，建设一批重大工程项目，推动各地进一步增加土地出让收入、地方政府债券用于农业农村规模。

扩大涉农信贷规模。推进农业经营主体信贷直通车常态化服务，引导金融机构加大农业农村领域重大项目信贷投放力度，鼓励金融机构对专项债券项目加大配套融资支持。推动各地通过发行公司信用类债券、乡村振兴票据等市场化方式开展项目融资，支持各类金融机构探索开展农业农村基础设施建设中长期信贷模式。

引导社会资本投入。持续优化营商环境，充分发挥财政资金引导撬动作用，带动社会资本，鼓励各地设立乡村振兴基金，引导社会资本高效持久地投入乡村振兴。

新华社北京5月5日电

## 点“豆”记

——山西大豆玉米带状复合种植观察

谷雨前后，种瓜点豆。三晋大地，从南到北，一派播种大豆玉米的繁忙景象，给春耕生产加温，为丰收增添底气。

“因为去年水灾，没有种上冬小麦的20亩农田都种上了大豆和玉米。”山西省运城市芮城县种植户陈泽泽告诉记者，玉米地里套种大豆，不仅地没有荒，还能收获玉米和大豆两种粮食。

陈泽泽说，自从今年2月份参加了大豆玉米带状复合种植培训班后，他逐渐掌握了种植要领，对种好地信心十足。

芮城县今年建设了一万亩大豆玉米复合种植示范区。芮城县农业农村局局长任翮说，大豆玉米带状复合种植技术，就是在两行玉米中间种植3行或4行大豆，这样套

种以后，在确保玉米产量不减的情况下，还将多出5000余亩大豆的收成，帮助农户实现增产增收。

今年山西省实施大豆玉米带状复合种植82万亩，涉及11市48个县（市、区）。眼下，这一种植技术已经全面铺开，从晋南到晋北，处处能见到在农田里农民、农技人员忙碌的身影。

在吕梁孝义市的农田里，大豆玉米一体化种植机在农田里加紧作业。孝义市农业农村局四级调研员武建福说，像这样的播种机在孝义市首次投入了30多台。

“原先一亩的玉米，现在同时还能再种七分左右的大豆，一亩地当一亩七分用。”武建福说，孝义一家合作社连续5年试验

大豆玉米带状复合种植，今年全市依托这家合作社进行推广。“全市推广种植面积达1.5万亩，目前已经成功播种了七成。”

对于大多数农户来说，小麦和玉米的种植早已轻车熟路，但在一块地里套种玉米和大豆，大多数农户还是首次尝试，经过农技专家指导，农户吃下了“定心丸”。运城市种植户谢富治说：“农业部门既发放技术手册，又组织农技专家上门指导，这让我心里很踏实。”

近日来，忻州市静乐县“农技课堂”开到田间地头。农户围着农技专家询问起来，“选择哪个品种更好”“播种机行距和株距最优是多少”“如何才能达到稳产增收”……农技人员一一耐心解答、交流。

山西省农业农村厅科教处二级调研员和玲霞说，今年山西省把大豆玉米带状复合种植技术模式纳入2022年农业生产主推技术，分区域编印了《山西省大豆玉米带状复合种植技术手册》及技术模式挂图各18000册（套），还抽调省级专家团队和产业体系专家组建了两个大豆玉米带状复合种植服务队。

今年，临汾市翼城县将完成2万亩大豆玉米带状复合种植任务。因为当地一些地块不平整，农技专家对播种机进行了改良，规避了一体式复合播种机不能播种到位的问题。翼城县里砦镇老官庄村王述民是一名老农机手。他说，改良后的农机作业效率高、效果好，使丰收又多了一个保障。

新华社太原5月5日电